Inteligentny Automat Piorgcey

O cevm informuje wyklad?

Koardy wamd do pralki (reeczy, kKiore wiadnic choeomy Wyprad) pesl RICCO ek pand wirghedenn
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I etap rozwoju pralek

W powyzszym okresie wprowadizond W Polsce pralki mechanicane, do kidrych natbezato
recenie wiaé odpowicdnig ilos¢ wody 1 waypaé odpowiednia ilosé proszku. Konieczne tex
bylo nieustanne nadzorowanie procesu prania i wylgczenie go w odpowiednim momencie.
Pralka miechaniczna (najpopulamiejsza w Polsce — Frania) potrafila jedynie obracad wsad w
wodzie z proszkiem. Nie potrafila go natomiast plukaé czy wirpwad (osuszac).

Il etap rozwoju pralek

W Polsce pod komec lat T0-tych (w innych krajach wezednie)) wprowadzono automaty

piorgce (AP).

Automaty te, same, bez udziaty celowicka, realizujg proces prania w cyklu (pranic wstgpne,
WYpOmpWaNLE wnd:!rj. pranie wfa.ﬁum wypompowanie wody, kilkukrotne plukanie
potaczone z wirowaniem, usuwanie wody. Konwencjonalne AP wiewaia do bgbna zawsze
staty ilodé wody, niczaleznie od ilodei wsadu i jego skladu. Przebieg prania trzeba
w mﬂnﬂ pm-::u:-:w::’—nhmic odpowiednich preyciskow,

Jekeli mh:ﬂhﬁ.ﬂm prtih; nie #na jej dokladnie, czgsto popetnia blgdy w jej
programowaniy, co prowadz do wizrostu kosziow prania (zuzycie energii, wody, proszku) lub
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maksymalnego (2,5 kg), rys. 2.
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Rys. 2. Prawidlowe i prakiykowane stosowanie preyeisku 1127,

bardzo duzo wody na | kg wsadu ( tzw. wlasciwe zuzycic wody) bo az okolo 180 L rys. 3.
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Pojecia zwinzine 2 Procesem praia:

1) Masa prana (MP) - wsad AP,
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bebna AP, okreslajace] poziom h [om] wody w bebnie, _
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5) Mimmﬂhm.nmm maksymalng ilosé wody (1], juksy dann MF moe

wehbongd.
B) - ilosé wody [1] potrzecbna do phikanin dane) MP, Fsperymentalnie zhadano, 7
dobre efckty plukania uzyskuje sig stosujac nastepujica losd wody:
Qpi:'-‘ucm‘-}w + Qe

wartodé kapicli calkowite) O (1] ukn!ilim:.r niedoklndnie, # nadmiarem, o

Crmacza 10, 2e jedli
duze wody. Poniewaz plukan MP jest kilka,

rivwnicz do plukania AP wprowasdzi
mmﬂﬁiﬂ? pracz AP silnie werosnic. nwﬂmumwn
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aknicjsry informacjy dla sterownika AP umokliwis jacy

Co jest najw
subycin wody przy jednoczesnym eapewnieniu wysokiej

mimimalizacjy

jakosci prania”
Aby uryskod wymagang crystosd masy prancj, do bgbna AP musi byd wiprorwmdona taka
calkowita iloat wody Q,, aby MP sanurrona byla do whndciwej wysokodc {ornacea o

optymalng wiclkosd kypich swobodne Q [1]) orz aby MP calkowicie byla nasycona windiy,
Wartodd kgpieli zwigzanej Qe |1] nie powinna byc nigsza od punkiu nasycenia Oy |1] dane

MP, ez powinna byé réwna temu punktowi:
Quw [11 = Quas [1]
Tak wige optymalna, catkowita ilosé wody Q. | 1] wprowadzona do bebna powinna wynesic:
Qcope [11 = Quuwope [1] + Quas [1]

Wiartodé Qo [1] musi byé taka, aby zapewnié optymalny poziom heg [cm] zanurzenia MP w
wosdzie, Wanosd b patre rys. 1, ustalona zostata przez ekspertow prania w laboratorium
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sterownik AP cksperymentalnie. Warlodé ta powinna by¢ taka aby rapewni¢ zadany wartost
poziomu he [cm) dia danej fazy prania ustalony przez ekspertow.

Sposéb cksperymentaloej identyfikucji ilodci wody Qg rapewniajyce) poziom hoy

Gdyby w bebaie AP nie bylo 2adnej MP (rys.7) to znajae optymalny poziom wody hoy ilost
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nieznanej objetosci | masie. W zwigzku 2 tym sterownik AP identyfikuje objetosé kapieli
swobodnej w trakcic jednego tylko eksperymentu. W trakcie tego eksperymentu pompa
““H_Iﬂﬁ poziomu hy 8 miemik przeplywu mierzy objgtosé
wpampowancj wody. Poniewaz napelnianie bebna bylo szybkie, MP znajdujaca si w bebnic
mie sdarvhs jeseeze wehlongd wody, wrglednie wehlongla tylko znikoma jej iloéc. Stad
objgtosé wpompowanej wody jest w prryblizeniu rowna kapieli swobodnej Qo op-

Po chwili jednak MP majdujaca sig w bebnic rozpoczyna wehlanianie wody co powoduje
obaizanic si¢ jej POziomy ponize; hes (rys.5). Jak bedzie dalej pokazane, szybkost obnizania
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AP nie wypierse whisciwie MP .
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Poauowas wanod 1] g obliceyd rrmjas b lom ] o ol i bk
Mummihﬂihﬂ wody isycenin MP, ponsd potiom by

Quas [1] =7

- Od crego zaledy Q. (1] 7 ) .
M Do nasycenia MP potrzeha tym wigee wody im wighnza jest masa [kg) MP oraz im wigksza

jest procentows mwartose (udziel) naturalnego wiikna w MP,
] O [1] = fimasa[kg] MP, udzial naturalnego widkna [%6] w MP) ;

Uwaga! : _
) Wiptyw MP o udzial naturalnego wiokna w MP [%] sumuja sig. Nie jest istotne
F' ﬁmwwmwmﬂm.hmmmmm

| wysiepowad dls mnieisze) musy [kg] MP | wickszej zawartosel witkna naturalnego [w %] w
| MP jak i dln wiksee) masy | mniejszego udziahe naturalnego whokna,

Sterownik AP piorgoego nie musi wige oddziclnic  2ned™ ani wartosel masy M1 ani

lod wody catkowicie nasycajaea dang MP modna ridentyfikowad na podstawic pomiaru
saybkosei weblaniania wody preez MP. Jezeli wehlanialnosé dunci MP jest wysoka, to
pocztkowy poziom wody he [om] w bebnie bediie sig szybko obnizal, rys. 9.

mwartosch witkna naturalnego. Musi jedynie poznad ich lacimy wplyw na ilos¢ weblaniane *_
wody - w farmie nasycajpce] ilosé wody On [1]. FiN
J=
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Jak ridentyfikowaé ilodé wody Q,, [I] nasycajyey dany MP? i‘f _
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O tym, czy wartodé nasycenia Qua [1] jest duza czy mala wywnioskowat moina mierzac
szybkosé weblaniania wody preez dang MP. O szybkosci tej Swindezy poziom wody h(Ty) i
phdatiej pomierzony poziom h(T2).
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Reguly woioskowanin:
Ri:  IF (h(T,unale] AND [T a)made] THEN (Qhu = okolo ()

Re: I [h(TMuc] AND [h(T:)kduze] THEN (D = okolo Q)
wwmﬁﬂmﬂﬂﬁlﬂ singletondw preedstawionych na rys. 14.
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Quas [1] = Qc = Qv

dla B(Ty) = 16,3 em i B{T3) = 10,7 em : Qnae = 1741

B(Ts)= 15,1 em. h(Tz)= %6 cm : Qua = 2,191




Nasigpiie rospocaeho proces uezenia RSN, Na wejlcie sioch podano warlodcl T 16.30
{1030, Dila tych wartodel wejsc sied powinna oblicayc O™ 1, 74 (patrz rys. 200, Jedli sied
obsticyha Qe 2 blgdem dokonywana jest korektn wazystkich wapidezynnikéw sieci metody
propagacii wategsne) bledu, Nastepiie wprowadin sig wartoded WT 15,1 §hi Ty =96,
sprawdsa czy sied prawidiowo oblicey (ne=2,19 { dokonuje (lub nbe) korekly

wagowych RSN, Podawanic kolejnych prabek ueegeych rwa tik diugo

wapdhceynnikow

{mode byd wielokrotnie powlirzaline) w sted oblicey wartodei O, dla wrystkich priobek
uczaoyeh 2 minimalnym, akeeptowalnym bigdem. Dodatkowo, jukosé nouczania vig RSN
muode byd testowana wyselekcjonowanymi probkami testowymi, kidre zostaly oddaiclone od

prdbek uczaeych i nie braly udalu w procesic uceenia RSN,

Uwaga!

RSN mie jest uczona w trakeie procesu prania u klienta, kiory kupil inteligeniny AP.

RSN zostaln navczona w laboratorium producenta. Nustgpnie  gotowa”™ RSN, nauczona
prawidlowo obliczad ilodt wody Qg [1] nasyeajncej aktualng MP znajdujacy sie w AP,
wprowndzona zostala do mikroprocesora sterujgcego AP. Ta sama RSN anajduje sig w
kazdym spreedawanym AP firmy AEG. Po uruchomieniu AP w celu wyprania konkretnej MP
sterownik identyfikuje poziom wody b{T:) i b(T3) i na tej podstawie, prey pomocy REN
oblica Qny, [1] 8 nastgpnie oblicz catkowity ilodé wody Q; (1] jakg nalezy podaé do prania

oraz do kardego 7 phukat (Qu = Q).

Na czym polega wiedza RSN?
RSN _wie"” jak zidentyfikowaé wehlanialnosé wody Qg [1] proez MP wprowadzong do bebna
AP, Wie" jak wartodd Que zalezy od h(T)) i h{Tz) i potrafi tq wartodé obliczyé z duks

dokladnodcg.

Jakie korzysei dalo zastosowanie RSN w AP firmy AEG?
RSN zastosowano w Wﬂdﬂﬂiﬁ ﬁﬁﬂgm Oko-Lavamat 6953, RSN
mniejsze, (o drednie zurycie wody na | kg werasta w AP wszystkich firm) ﬂ ok. Ij;“ |




21, korevici @ wprowaidsenia RSN do sten il e AP s wyreEne 1

Jak wymka & rvs.
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rnacigee. Deigki FMNICISAENIN ZIEYCI Wody W kackcym pramiu (wslgpnc
plukaniach, catkowite FuFycie woddy anncimie spadio Drebeki mnizisee) hode wody amneyssn
she pudyehe encrgii clektryoume) potrzebne do jej ORIERMD QN ilodd proseku polrschna do
wryskania takiego jego sigrenia w wodzie, kidre zapewni wysoka czysiost pranej masy MFE
Nastepupe wige enaczra reduke)a kosziow calego prania wraz z plukaniami.

Nowe kierunki rozwoju astomatow piorgeych.
Opracowano juz inteligening AP, kiore same rozpoamaiy stopien zabrudrenia masy prand
Przy niskim stopniu zabrudzema smniejszajy losé proszku, wody, hezbe ptukan, i czas
prania. Daje 10 dalszy mmacamy obnizke kosztow. Takie AP moina juk teraz nabyc w Polsce i

innvch krajach.

Masteprvm kierunkiem rozwoju AP jest uproszezenie programowania AP. Obecnie AP majg
duty liczbe preyeciskow programujgcych. Wymaga o dokladnego zapornania si¢ z funkcia
kabdego preycisku. Utrudnia to wykorzystanic AP przez osoby sig Fnajgce go, a zwlaszeza
mezczyzn. Zmnigjszenie liczby przyciskow programujacych moze nastapic tylko wiedy, gdy
rwigkszy si¢ inteligencija AP i potrafi sig on sam zaprogramowac, czyli dostosowad przebicg 1
parametry prania do specyfiki i cech MP znajdujace) sig w bebnie AP. Konieczne jest tu
dokludne rozposmanie cech MP. Na rys. 22 pokazany jest obecnie wywany AP z bardzo duiy

liczhg preyciskow i pokrgtel programujacych.

Rys. 22, Wspdlezesny automat pioracy — duza liczha przyciskow programujacych,
wymagajacych poznania ich funkeji preez uzytkownika AP.




podemavwania decy )

Na rys. 23 pokazany jest AP o wy sokie] inteligencii. posiadajgoy maly beehg prayciskomw
Isemunegay juE .-l1.|1|.1|:1.1l.'n-' posiadajice tylko 2 preyeiski sterujie Faki AP uwalnis swojego

wiwikoswnikn od veeing sig fimkcp wigha
Automal sam podejmuje tu decy e

preyeiskdw sterujpeych | od konecznose
jakie majy byl kolejne Tazy, ¢Zas

| inoe paramelry pranio.

Rys. 23, Automat pioracy o wysokiej inteligencji - mala liczba preyciskow sterujgcych.

Usvtkownik nie musi posiadaé wiedzy o praniu. Nie musi takze podejmowad decyz)i
jak zaprogramowaé pranie. Automat idealny dla mgiczyzn

Sprawdz czy zrozumiales!
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Dlaczego konwencjonalne AP a takze AP wyposazone w
przycisk ,,1/2" nie zapewniaja minimalnego, mozliwego do
osiagnigcia zuzycia wody?

Dlaczego zmniejszenie zuzycia wody w AP jest bardzo wazne?
Na co ono wplywa? Czy wywoluje dodatkowe korzysci?

Co oznacza pojg¢cie ,,automatyka ilosciowa™ w przypadku AP?
Jaka ilos¢ wody powinna by¢ wprowadzona do AP, aby
zapewnic zarowno wysoka czystos¢ prania jak i jego
oszezednosE? Co sig stanie, jesli AP wprowadzi ilos¢ wody
mniejszg lub wigksza od optymalnej?

. Wyjasnij pojecia: kapiel swobodna, kapiel zwiazana, kapiel

catkowita, punkt nasycenia. Jaka jest roznica migdzy kapiela
zwiazana a punktem nasycenia?



